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Io plin răsboiu.-
Se împlinesc în curând doi 

ani de la isbucnirea răsboiului —  
şi el continuă azi cu aceiaşi în 
dârjire, ca şi cum ar îi isbuenit 
de curând.

In locul discuţiunilor polemice 
şi criticilor referitoare la tratativele 
de pace, —  care păreau apropiate 
Ia începutul primăverei, — au în
ceput luptele cu aceiaşi vigoare şi 
intensitate, ca în primele faze ale 
conflagraţiei europene.

De unde acum o lună-două 
în urmă părea a se arăta razele 
binefăcătoare ale păcii, astăzi se 
pare mai mult ca sigur că, odată 
cu noul aspect al răsboiului, se a- 
rată o nouă campanie de iarnă.

Anglia şi dreptul ginţilor.
Edw in Jones Clapp, profesor de 

economie politică la Universitatea din 
New-York. a scris de curând o carte 
„Economic Aspects of The W ar) (P ri
velişti economice asupra războiului). 
Pe baza unor studii aprofundate el 
tratează despre drepturile neutrilor, 
cererile beligeranţilor şi urm ările pro
babile ale răsboiului asupra stărei eco
nomice din America.

In cartea sa Clapp aduce acuzări 
foarte grave în  contra Angliei, căreia 
îi impută egoismul cel mai brutal, 
imoralitate în  dreptul ginţilor şi o sa
mavolnicie, care calcă în  picioare toate 
normele dreptului. Clapp dovedeşte cu 
date statistice irefutabile, că prin pro
cedarea Angliei interesele Am ericei su
feră mult cu tot exportul de m uniţii, 
care se urcă la miliarde; dovedeşte însă 
şi ceva mai mult: că Anglia vrea să 
impună Statelor-Unite o violare a neu- 
tralităţei —  în  contra voinţei naţiunei 
americane, ba chiar şi în  contra intere
selor sale economice şi vitale.

„Dacă englezii vor să ne spue 
nouă, zice Clapp, că notele germane în  
chestia subm arinelor ar fi o încălcare a 
drepturilor noastre, S ir Edward să aibă 
bunăvoinţa de a ne lăsa nouă apărarea 
drepturilor noastre.“

Clapp înţelege foarte bine atitu
dinea Germaniei în  războiul submarin, 
care i-a fost impus de politica de în 
fometare a englezilor, ea izvorăşte din 
instinctul de conservare.

Cartea să sfârşeşte astfel:
„ Dacă Anglia va ţine seamă de de

claraţia dela Londra, care a fost iscă
lită şi de reprezentanţii Angliei, şi va 
recunoaşte definiţiunea contrabandei 
făcută acolo de Anglia însăşi, adecă, 
dacă va permite libera trecere a a li
mentelor şi bumbacului, amândouă păr
ţile beligerante se vor putea întoarce 
în  m arginile dreptului şi ale legilor. 
Prin războiul de înfometare Anglia a 
violat dreptul ginţilor. America nu 
va mai respecta Anglia ca Stat bazat 
pe drept decât atunci, când se va re
culege şi când se va întoarce 3a ve
chile sale trad iţii“.

Din România.
Un comunicat oficial în chestia incen

diului dela pirotehnie.—  „Societatea 
naţională a Cru^j. Roşii“.— Regele 

şi invazia rusească.— Măsuri de
mobilizare. —  Premiaţii Aca

demiei.
Despre rezultatul cercetărilor în  

chestia exploziei dela pirotehnie şi des
pre m ăsurile luate în  consecinţă, un 
comunicat recent apărut în  „M onitorul 
oficial“ spune între a lte le :

„Până astăzi nu s-a putut stabili 
încă cu preciziune cauza exploziunii 
prim ului depozit de unde focul s’a co
municat la celelalte aşa încât cercetă
rile se urmăresc mai departe, cu cea 
mai mare stăruinţă.

M ăsurile de pază şi de siguranţă 
prevăzută de regulamentul pirotechniei 
nu s’au aplicat cu toată stricteţa cerută 
de îm prejurările excepţionale actuale 
în  care lucrările acestui stabiliment în 
trec cu mult producţiunea lui obişnuită. 
Deaceea s’au luat m ăsuri disciplinare 
îm potriva celor răspunzători şi totdeo
dată s’au prescris cele mai riguroase 
dispoziţiuni pentru a împiedica în  v ii
tor asemenea prim ejdii.

Stricăciunile pricinuite de incen
diu n’au fost din fericire de natură a 

| compromite lucrările Pirotechniei. Ma- 
| şinile de încărcare rămase în  alte ate- 
! îiere pot încărca un număr de odată şi 

jumătate mai mare decât este puterea 
de fabricaţiune a pirotehniei actuale, 
astfel că pirotehnia poate continua 
să aibă debitul corăspunzător puterii 
maxime de fabricaţiune a stabilim en
telor noastre.

In ce priveşte construcţiunile şi 
instalaţiunile distruse, s’a dispus re
clădirea lor la distanţe şi în  astfel de 
condiţii în  cât să prezinte pentru viitor 
toate garanţiile de siguranţă“.“

Duminecă şi-a ţinut adunarea ge
nerală „Societatea naţională a Crucei 
R o şii“.

Se ştie că până la 7 Mai 1915 
erau două societăţi ale Crucei roşii şi 
că la acea dată ele. au fuzionat sub 
preşidenţia d-lui A l. Marghiloman.

Din darea de seamă citită Du
minecă se vede că ia data fuziunei 
capitalul societăţei era de 3.194.601 
lei, iar acum, în  mai puţin de un 
an de activitate a societăţei fuzionate, 
capitalul ei s’a urcat peste şapte m i
lioane şi jumătate. Activitatea din acest 
an a societăţei „Crucea roşie“ con- 
stitue prin urmare un strălucit succes 
şi este o operă naţională de cea mai 
mare importanţă.

Azi „Crucea roşie“ este gata să 
răspundă cu cel mai desăvârşit succes 
importantei m isiuni ce are. Ea pune la 
dispoziţia Statului o organizaţie sa
nitară vastă, admirabil întocmită şi

înzestrată cu o bogăţie ce a întrecut 
toate aşteptările.

*
In  toate cercurile politice din 

ţară, se discută mult —  şi cu o vădită 
satisfacţiune —  vorbele pe care M. S. 
Regele Ferdinand le-a spus, cu o 
voce energică, în  ultim ul consiliu de 
m iniştri, cari a avut loc la Palat.

— „Aprob măsurile d-voastră 
— a zis M. S., vorbind d-lui 
Brătianu — aprob măsurile d-stră 
şi ţin să vă asigur că n ’am să 
procedez cum a procedat regele 
Greciei“.

„Măsurile“ de care, pomenea M. 
S., nu sunt altele de cât acele luate 
de guvernul român pentru o mai se
rioasă pază a graniţei dinspre Rusia 
şi pentru ţinerea în permanentă mobi
lizare a corpului 4 de armată. j

*
Din Iaşi se comunică î ■
Majoritatea ofiţerilor aparţinând ! 

corpului al 4-lea şi care se găseau în  j 
permisie, au primit ordinul de a se j 
înapoia de urgenţă la regimentele lor. 
Trenurile spre Păşeam au fost ocupate 
cu numeroşi rezervişti, rechemaţi 
grabnic.

Premiile acordate anul acesta de 
Academia română sunt următoarele:

Prem iul „N ăsturel“, nedivizibil, 
4000 lei d-lui I. Chiru Nanov.

Prem iul „Adamachi“, divizibil, 
5000 lei, d-lor colonel G. A. Dabija | 
1250 lei, Andrei Rădulescu 1250 lei, 
Victor Păcală 1000 lei, D r G. N. Leon 
1000 lei şi G. Zagorit 500 lei.

Prem iul „Lazar“, nedivizibil, 5000 
lei d-lui Aurel Babeş.

Prem iul „Demostene Constanti- 
nide“ 4000 lei, divizibil, d-lor Cantuni- 
ari 2000 Iei, Dr. Dumitrescu Mante 
1500 lei, Vladimu Ghidionescu 500 lei.

Camera ungară  şi-a amânat V i
neri şedinţele până în 4 Iulie pe motiv 
că nouile proiecte de dare recer o pre
gătire şi un studiu mai lung în  comi
siile camerei.

In  şedinţa de V ineri dep. indepen- 
dist Beck şi-a motivat propunerea p ri
vitoare la o reformă radicală a politicei 
proprietăţii fonciare, cerând instituirea 
unei comisiuni regnicolare, care să ra
porteze în  viitoarea sesiune despre mă
surile luate în  această privinţă.

Contele Tisza arată greutăţile unei 
astfel de reforme spunând că momentul 
actual nu e prielnic, pentru a lua în 
discuţie în mod urgent această ches
tiune. in ce priveşte politica de coloni
zare trebuie să ne păzim de-o precipi
tare. in direcţia aceasta trebuie proce
dat pas de pas şi cu cautele corăspun-

zătoare. Prin urmare nu e lipsă de-o 
acţiune nouă, deoarece guvernul îş i va 
continua politica sa inaugurată pe acest 
teren.

Camera nu primeşte să se pună 
la ordinea zilei discuţia meritorie a pro- 
punerei dep. Beck.

0 voce din mormânt.
P a u l  L i n d e n b e r g  biograful Regelui (tarol

scrie în „Tägliche fiundsehoü din Berlin urmă
toarele.

„In  toamna anului 1909 mă gă
seam ca şi de alte daţi în Sinaia, bu- 
curându-mă de ospitalitatea din Cas
telul Peleş. Regele Carol era răcit, şi 
nu lua parte la masa comună. Insă 
mă prim i în  seara de 9 Septemvrie în  
cabinetul său de lucru, când îi povesti 
multe, comunicându-mî şi el multe din 
viaţa-i agitată.

Când îi făcusem comunicare des
pre visita recentă a Regelui Eduard 
al V II-lea în  Berlin, şi adusesem con
versaţia asupra duşmăniei Engliterei 
faţă de Germania, Regele Carol îm i 
spuse:

„Este de neînţeles la un 
popor atât de resonabil o manie 
atât de absurdă. Dar aceasta este  
o sugestionare de sus. Politica 
engleză caută să pescuiască în 
tulbure.

Când, după răsboiu! cu Turcii, 
a urmat intre noi şi Rusia un 
aspru conflict, situaţia ajunsese la 
ascuţiş. In momentul acela Anglia 
a lăsat să ni să spună, să mergem  
contra Rusiei, deoarece imediat 
flota engleză va intra în Darda- 
nele în caşul acesta. Miniştrii mei 
credeau Angliei pe cuvânt, în
deosebi Rossetti, care avea soţie  
engleză. Afară de asta Englitera 
avea la noi un iscusit plenipoten
ţiar, pe Mr. Weight. Eu însă nu 
aveam încredere în promisiunile 
englezeşti, şi mi-am exprimat 
această temere pe faţă. Am fi 
fost şi lăsaţi în baltă în chipul 
cel mai deplorabil. Aşa s’ar fi în
tâmplat şi în conflictul cel mai nou 
al Sârbiei cu Austro-Ungaria.*) Nu 
Rusia a fost care a încurajat Sâi*• 
hia la rezistenţă, ci Englitera, spu
nând Sârbilor: „Nu sunteţi sin
guri, începeţi deci.“

Eu însă m-am încrezut în influenţa 
mea bună asupra Sârbiei. Şi de

*) la 1908 când cu anexarea Bosniei şi 
E rţ govinei N. Red.

m

1 2  peţitori
ai episcopiei transilvane vacante 

dela 1796—1810.
-  Comunicare istorică —

de Dr. Ioari Lupaş.
I.

După moartea episcopului Ghera” 
sim Adamovici, întâmplată în 13 Aprilie 
1796 (Ia Dumineca Stâlpărilor), clerul 
ortodox-român din Transilvania nu a în
târziat a trimite prin reprezentanţii săi 
fireşti — vicarul şi protopopii — la cur
tea din Viena o cerere binemotivată, 
stăruind pentru numirea unui episcop 
„de neamul şi sângele nostru român, 
patriot de ţara noastră“.’,) In această ce
rere era exprimată o veche dorinţă, pen
tru a cărei îndeplinire au purtat lupte 
înteţite multe generaţii, lipsite de con
ducători bisericeşti de neamul şi sân
gele nostru. Dar guvernul ardelean, ce- 
rându-i-se din Viena iniormaţiunile nece
sare şi opinia în această cauză, a insis
tat să* rămână scaunul episcopesc va
cant până se vor putea incassa toate 
restanţele taxelor sidoxiale din cari se 
plătea leafa episcopului.

Alături de această îndelungată luptă

l) Petiţia scrbĂ în 2 limbi (latineşte. >i 
'-mân eşte) e datată din 25 Maiu (0 Iunie) 1790.

de emanicipare de sub tutelă bisericească 
stiăină, alături de atitudinea desintere- 
sată şi plină de demnitate a preoţimii 
în lunga vacanţă de 14 ani au avut pri
lej să iasă la iveală şi ambiţiunile mai 
mult sau mai puţin cuvioase ale unor 
feţe bisericeşti române şi streine, cari 
în schimbul unor merite adeseori destul 
de subţirele nu s’au sfiit a solicita pen
tru sine, în repeţite rânduri, scaunul epis
copesc vacant.

S’au găsit tocmai 12 peţitori ai a- 
cestei episcopii vacante. Dintre ei 6 inşi 
erau Români, anume arhimandriţii Isaîa 
Bălăşescu şi Nestor Ioanovici, protopopii 
Nico:ae Huţovici din Hunedoara, loan 
Popovici din Hon Joi şi N. Panovici din 
Braşov şi capelanul protopopesc Vasilie 
Moga din Sas-Sebeş; 5 erau Sârbi: epis
copul bănăţean loan Ioanovici, arhiman- 
mandriţii Paul Kengelatz din mănăstirea 
Sân-Georgiu şi Sinesie Radivojevich din 
mănăstirea Mesici, protopopul Avram 
Petrovici din Neoplanta şi preotul 
loan Mihalovici din Pesta. Un peţitor 
de origine cam dubie era Timoteiu Mo- 
loch, fost arhiepiscop în Sardis.

Câţiva dintre aceşti peţitori au fost 
oameni de înaltă vrednicie, ca Isaia Bă
lăşescu, Nestor Ioanovici şi Pavel Ken
gelatz. Alţii, când s’au gândit că ar fi 
bine să urce scaunul episcopesc al Ro
mânilor ardeleni, îşi vor fi adus aminte i 
numai de aceste câteva cuvinte ale a- 
prstolului Pavel: „de pofteşte cineva e- '

piscopie, bun lucru pofteşte“. — Şi vor 
fi trecut uşor cu Vederea continuarea 
lor, care sună astfel: „Deci trebue ca 
episcopul să fie fără nici un fel de pri
hană, al unei mueri bărbat, priveghetor, 
treaz ia minte, bine împodobit cu ştiinţa, 
cuviincios, primitor de oaspeţi, îndemâ- 
natec să înveţe, nebeţiv, nelacom de do
bândă urâtă, ci blând, negălcevitor. ne
iubitor de argint, casa sa bine chiver- 
nisindu-şi, că de nu ştie cineva chiver
nisi casa sa, cum va purta grije de bi
serica lui Dumnezeu“.A) Parte în ar
hiva cancelariei de curte din Viena, parte 
în arhiva guvernului ardelean se păs
trează în resumat sau în întregime 
toate recomandaţiile şi argumentele, pe 
cari aceşti peţitori ai episcopiei ardelene 
au putut să le aducă în sprijinul peti
ţiei lor. Ele ne dau o icoană destul de 
clară asupra mijloacelor cu ^ajutorul că
rora putea cineva să încerce şi chiar 
să reuşească a urca scaunul episcopesc 
la sfârşitul secolului al XVUI-lea şi la 
începutul celui următor.

Le vom schiţa aici în ordine cro
nologică.

II.
In 9 Iunie 1796 cancelaria de curte se 

ocupă cu petiţia protopopului din Neoplan
ta AvramPetrovici, care pe baza serviciilor 
sale credincioase şi folositoare aduse 
bisericii şi dinastiei în timp de 36 ani,

-) Pav.-l 1. Timoteiu Iii. v. 1—5.

| cere să fie numit episcop în locul lui 
Gherasim Adamovici. Cancelaria restitue 
însă această petiţie cu observarea, că 
din partea Maiestăţii sale încă n’a pri
mit nici o resoluţie în cauza restaurării 
episcopiei transilvane.3)

Din 6 Iulie 1796 este datată pe
tiţia latinească a parohului sârb din 
Pesta, loan Mihalovici, care cere pentru 
sine scaunul episcopesc vacant din ur
mătoarele motive :

1. fiindcă cunoaşte exact limba 
sârbească, grecească şi românească, e 
deprins încâtva şi cu cea latinească, 
ungurească şi nemţească;

2. încă din 1786 a fost propus ca 
arhimandrit pentru Bucovina, apoi pen
tru mănăstirea Sân-Georgiu din Banat, 
însă a declinat dela sine aceste dis
tincţii numw ca să poată servi Maies
tăţii’ Sale şi binelui obştesc ;

3. dela 1770 a servit ca învăţător 
în Arad; apoi ca preot al bisericei sâr
beşti din Iaurin şi mai târziu al celei 
din Pesta ;

4. pe soldaţii Majestăţii Sale i-a 
îndemnat la supunere prin’ predici şi 
sfaturi părinteşti, a cercetat pe cei din

3) „Nullám huedum Suae Majestatis circa 
restaurandum non Unitorum Eppum Transyl- 
vanensem ad Can«ellariam hanc appulise Re
solutionen»“ (ur 1750 din 1796.)

închisori şi !e-a împărtăşit mângftiere 
sufletească;

5. a catehizat cu toată stăruinţa 
tmerimea, fără a cere vre-un salar;

6. pentru serviciile sale credin
cioase a fost distins încă din partea 
împăratului Iosif II. cu medalia de aur •

7. în slujba episcopeascA, dacă i 
se va acorda, se va purta totdeauna ca 
un vasal credincios al M. Sale şi ca un 
serv folositor binelui obştesc;

8. conform milostivului decret al 
împăratului Iosif II., comunicat şi sino
dului din Cartoviţ la 1786, la întregirea 
scaunului episcopesc nu trebuesc luaţi 
în considerare monahii, ci preoţii cari 
în cursul mai multor ani s’au distins 
„in cura animarum“, prin ştiinţă şi prin 
viaţă fără prihană.

La începutul Iui August 1796 ,$La 
înaintat şi protopopul Hunedorii Nicolqe 
Huţovici petiţia sa scrisă în limba ger
mană, pe care el nu o cunoştea. Este 
deci probabil că această petiţie a 
fost scrisă de un agent al curţii din 
Viena: Enyedi, al cărui nume se gă
seşte iscălit într’un colţ al ei. In ea se 
spune, că în urma petiţiei înaintată din 
partea vicarului şi protopopilor la 25 
Maiu 1796, guvernul ardelean ar fi şi pri
mit îndrumări dela prea înalteie locuri, 
ca să ia dispoziţiile de lipsă pentru în
tregirea scaunului episcopesc. Având 
cea mai bună speranţă, că se va ţinea
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dată ă&eaâta li-am dat * Sârbilor a- 
acest’sfat: „Păziţi-vă, Rusia riare 
să vă trimită un singur soldat 
Ştiu din cel mai bun isvor, că 
Germania fine neclintit la Austro- 
Ungaria. Veţi rămânea singuri 
de totuDeci trageţi-vă consecinţele*

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 18 Iunie. 
Câmpul de operaţiuni delà vest.

In diferite locuri ale frontului 
nostru dintre graniţa belgiană şi 
cea franceză şi între Somme a 
avut loc activitate de artilerie şi 
de patrule. La stânga delà Maas 
s-au dat peste noapte lupte de 
infanterie pentru părţi înaintate de 
tranşeu la marginea sudică delà 
„Morte Homme*, iar la dreapta 
delà râu a eşuat înaintea poziţiilor 
germane un puternic atac francez 
îndreptat după o pregătire de ar
tilerie care a durat mai multe ore. 
In pădurea Thiaumont peste noapte 
am curăţit din nou de duşmani 
un mic tranşeu din linia cea mai 
înaintată, pe care ei îl ocupaseră.

Atacul aviatorilor contra sta
bilimentelor militare delà Bar Le 
Duc a fost repetat. In focul tunu
rilor noastre de apărare un biplan 
francez s’a prăbuşit la vest de Las- 
signy şi s’a distrus. In regiunea 
Bezange La Grande (spre sud delà 
Chateau Salins) sublocotentul Witt- 
gens a împuşcat al şaselea, iar 
sublocotenentul Hdhendorf al cin- 
celea avion duşman. Pasagerii unui 
avion au fost aflaţi morţi. In 15 
Iunie, la orele 6 seara, la nord-ost 
delà pădurea Hessen au fost ob
servate arzând ruinile unui biplan 
francez căzut în luptă aeriană.

La ost şl sud-ost.
La grupul de armată al ge

neralului von Linsingen au fost 
respinse atacuri ruseşti la Styr, de 
ambele părţi delà Kolky. Intre şo
seaua Kowel—Luck, şi în sectorul 
Turja, în lupte sucese, trupele noa
stre au făcut prizonieri 11 ofiţeri 
şi 3446 soldaţi ruşi şi au capturat 
un tun şi 10 mitralieze.

Pe frontul armatei generalului 
Bpthmer au eşuat sângeros în fo
cul nostru, la nord delà Przew- 
loka, atacuri duşmane.
Câmpul de operaţiuni din Balcani:

Situaţia e neschimbată.

îmbogăţirea ţărilor
nordice.

Una din consecinţele econo
mice ale răsboiului, este şi îmbo
găţirea ţărilor neutre cari au ştiut 
să profite de situaţia lor pentru a 
furniza şi mijloci furnizarea de 
materii prime puterilor beligerante. 
•In special flotele comerciale ale 
ţărilor nordice au realizat câşti
guri enorme.

Aşa, unele societăţi ca Van 
Nievelt Goudrian Co. din 0- 
landa au dat o dividendă de 100 
la sută faţă de 16 Ia sută în anul 
trecut. Cele mai mari câştiguri le- 
au avut societăţile norvegiene, din 
cauza situaţiei maritime între An-

glia, Germania şi Statele-Unite. De 
altfel Norvegia are şi ea cea mai 
mare flotă comercială din ţările 
nordice neutrale.

îmbogăţirea a avut o imediată 
repercuţie asupra veniturilor Sta
tului. In oraşul Stavanger din 
Norvegia (40.000 locuitori) venitul 
a crescut îritr’un singur an dela 12 
la 22 milioane anual.

Foarte multe societăţi noui de 
navigaţie au fost create. Aşa în 
1915 s’au fundat 74 societăţi noui 
de navigaţie cu un capital de 66 
milioane coroane numai în Nor
vegia. In afară de aceasta capita
lul societăţilor existente a fost mă
rit, iar valoarea acţiunilor a cres
cut cu 500 la sută. O societate 
din Drontheim a câştigat net în 
1915 la un capital de 1.575.000 
coroane, 3.131.708 coroane.

Eusaliile în Cernâuţi.
Descrierea unui mart r ocular.

Comunicatul Hofer ne anunţă că 
Ruşii, forţând în mai multe puncte tre
cerea peste Prut, au întrat în Cernăuţi, 
dupăce trupele noastre au evacuat ca
pitala Bucovinei.

Despre evenimentele, cari s’au pe
trecut în ajunul evacuării Cernăuţilor 
un Ceraăuţean sosit la Viena publică 
sub titlul de mai sus un raport mai 
lung în nrul de eri al ziarului „Neue 
Freie Presse“ din care reţinem urmă
toarele :

„...Sâmbătă dimineaţa în ajunul 
Rusaliilor, ne-a trezit din somn un bu
buit îngrozitor de tunuri, care s’a a- 
apropiat după amiaz; de oraş. După 
ameazi trecu prin oraş trainul nostru şi 
noi ştiam, că luptele se apropie din ce 
în ce. Cu atenţiune încordată urmăream 
toate mişcările, dar nimeni nu se re
fugia. In privinţa aceasta suntem tre
naţi. Cu trenul de seară plecară cu to
tul 15 persoane la Yiena, grosul popu
laţiei rămase în Cernăuţi.

„Guvernul nostru, cugetându-se 
însă la scenele de groază, pe care ar 
trebui să le îndure poporaţia la o even
tuală incursiune rusească în oraş, a 
dat prin directorul poliţiei Constantin 
de Tarangul ordin unei tipografii să 
imprime următorul comunicat oficial:

„Poporaţia se face aten ă, că oraşul va 
sta azi, Duminecă, în 11 luiiie 1916 sub foc 
duşman de artilerie.

„Acest comunicat a fost semnalul 
plecării. De sine înţeles că toate stra
turile societăţii, fără deosebire de na
ţionalitate şi confesiune, au început să 
plece, având doar toţi în trecut pri
lejul să guste din actele de curtuazie 
ale Ruşilor şi ştiind cu toţii că ce ne 
va aştepta la o eventuală vizită a bar
barilor în frumosul nostru oraş. Dar 
Cernăuţenii nu se despart atât de uşor 
pe timp mai îndelungat de căminul lor 
iubit! Şi cortegiul celor ce se refugiau 
nu luase linia principală a trenului ci 
trenurile, cari duceau spre Rădăuţi, 
care a primit o mare parte din cei re
fugiaţi, mai departe trenurile ce duceau 
spre munţi, spre Câmpulung...

„..Pământul se cutremura sub zgo
motul produs de tunurile grele ale noa
stre şi ale celor ruseşti. Nici nu se 
poate imagina iuţeala, cu care urmau 
neîntrerupt bubuiturile. Sgomotul ţinea 
întruna. Bum-Bum Bum sss — sss 
huihuihui — aceste sunete ne sunau 
neîntrerupt în urechi, încât orice ocu
paţie deveni imposibilă. Oamenii tot 
eşiau în străzi şi intrau iarăşi în case,

deşi esploziile erau împreunate cu 
pericole.

„E numai de mirat, că ghiulelele 
n-au produs vreo pagubă mai însem
nată. Ce-i. drept, o granată a nimerit 
spitalul Fischer, producând mare pa
gubă materială, deasemenea şi depo
zitul de lemne al unui biet comersant 
evreu a fost incendiat de obuze, dar 
însăşi capitala, asupra căreia se vedeau 
sburând neîntrerupt norişori de fum, 
n-a suferit pagube mari. întreaga Du
minecă de Rusalii a fost un şir de 
agitaţii. Având însă încredere în ar
mata noastră, am trecut prin toate agi
taţiile zilei. Noaptea în schimb a 
domnit linişte, căci duşmanul încetase 
cu tirul artileriei...

„In Lunea Rusaliilor n-a fost 
deschisă nici o prăvălie în întreg 
oraşul. Toate oficiile funcţionau în 
permanenţă, punând poporaţia în cu
noştinţă despre cele ce se petreceau 
pe câmpul apropiat luptă."

Comoaieatal Hofer.
Buletinul oficial pe ziua de 18 lume.

In nordul monarhiei.
Trupa de apărare dela şanţul 

de pod dela Cernăuţi a trebuit să 
fie retrasă eri dinaintea focului 
concentric de artilerie al duşma
nului care era în mare preponde- 
ranţă. Peste noapte duşmanul şi-a 
forţat în mai multe puncte tre
cerea peste Prut şi a întrat în 
Cernăuţi. Trupele noastre au eva
cuat oraşul.

In Galiţia-ostică situaţia e ne
schimbată. La vest dela Wisni- 
owczyk, pe Strypa, au fost zădăr
nicite prin focul artileriei noastre 
mai multe atacuri ruseşti. In Wo- 
lynia trupele noastre au câştigat 
teren la nord dela Lippa, la nord 
dela Corochow şi la Lokaczy şi 
au respins eontra-atacuri ruseşti. 
Alaltăeri şi eri au rămas în mâ- 
nile noastre 905 prisonieri şi 3 
mitralieze. La nord dela sectorul 
Turja forţe germane în lupte suc
cese au făcut prisonieri 14 ofiţeri 
ruşi, 3446 soldaţi şi au capturat 
un tun şi 10 mitralieze. Intre Şo- 
kal şi Kolky au fost din nou res
pinse puternice ieşiri ruseşti.

La graniţele Italiene.
Pe frontul dela Isonzo Itali

enii au încercat din nou, în mai 
multe locuri, să înainteze, aşa de 
ex. contra părţi sudice dela Monte 
San Michele şi contra poziţiilor 
noastre de înălţime la nord dela 
capul de pod dela Tolmein. Focul 
nostru de artilerie însă a împie
decat deja în germene ori-ce atac. 
In Dolomiţi activitatea duşmanului 
în general a scăzut, numai Monte 
Cadini a stat din când in când 
sub foc violent de artilerie, căruia 
i-au urmat mai multe atacuri slabe 
cari au fost în grabă respinse. Din 
regiunea dela Primolano şi contra 
frontului nostru la sudvest dela 
Asiago Italieni şi-au reînoit ieşi
rile lor, dar pretudinteni au fost 
reşpinşi.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

Sitnaţia e neschimbată.
Generalul de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

seamă de dorinţa clerului român de a i 
se da episcop din sânul şi de neamul 
său, Huţovici cere să fie preferit altor 
candidaţi:

1) fiindcă el şi-a împlinit slujba 
sa pastorală, ca preot în Abrud, spre 
cea mai perfectă mulţâmire a tuturor 
domnilor feudali şi autorităţilor din a- 
cel ţinut, în deosebi în timpul revoluţiei 
lui Horia prin purtarea sa pacinică, prin 
sfaturile sale liniştitoare şi învăţăturile 
sale iscusite a adus poporul revoltat 
din acele părţi iarăş la ordine şi nu s’a 
făcut niciodată vinovat de vre-o greşală 
contra religiei, contra legilor bisericeşti 
han politice;

2) când grăniţerii din ţinutul Ha
ţegului s'au împotrivit disciplinei mili
tare şi au refuzat a-şi îndeplini dato- 
rinţa, el cu primejduirea vieţii s’a dus 
ia dânşii, înduplecându-i să-şi îndepli
nească datoria cu zel şi cu credinţă. A 
obţinut atunci un rezultat norocos, pe 
ca*e comanda militară din Ardeal a a- 
flat de bine a-1 comunica şi consiliului 
de război din Viena. Dacă va ajunge 
episcop al naţiunii întregi, se va sili

mai mult decât alţii, ca în toată pri
vinţa să facă din credincioşii săi cetă
ţeni folositori statului.

3) în adevăr el doreşte demnitatea 
episcopească numai cu întenţiunea de a 
fi pus într’o situaţie în care să poată 
face statului servicii şi mai însemnate, 
iar poporului său, care în privinţa reli
giei şi a moravurilor are lipsă de edu
caţie mai bună, să-i poată fi şi mai fo- 
fositor, şi în sfârşit

4) dacă ar fi el împărtăşit de a- 
ceastă preaînaltă graţie, nu numai clerul, 
ci întreagă naţiunea română ar fi prin 
aceasta trezită şi îndemnată a se dis
tinge prin servicii folositoare şi prin 
fapte glorioase., de-opotrivă cu alte 
naţiuni.

Argumentele episcopului sârbesc loan 
loanovici erau cu totul şubrede. In pe
tiţia sa datată din Neoplanta la 15 Sept. 
1796 arăta, că pe timpul războiului cu 
Turcii a făcut şi el servicii credincioase 
dinastiei în mod atât de stăruitor, încât 
s’a şi bolnăvit. Deaceea ar merita, să 
i se dea în chip de răsplată, şi dreptul

de a administra episcopia Ardealului, 
unde să-şi poată căuta un loc de reşe
dinţă, care ar fi mai potrivit pentru să
nătatea sa, dar totodată şi mai apropiat 
de părţile bănăţene, ca credincioşii din 
dieceza sa sârbească să-i poată admi
nistra cu uşurinţă „proventele“ la sf. 
Gheorghe şi la Sf. Mihaiu. Dacă i s’ar 
acorda acest favor, el ar fi aplicat a 
contribui cu 4000 fl. anual, cu câte 100 
măsuri de grâu şi tot atâtea de ovăs 
pentru scopurile războiului. Conducerea 
consistoriuiui din Neoplanta o ar lăsa 
în grija arhimandritului Petru loanovici 
Vidac, care ar veni din Carloviţ de 
2-ori pe săptămână la Neoplanta. Din 
Viena i s’a dat răspuns, că întregirea 
episcopiei ardelene se amână.

A doua petiţie a protopopului A- 
vram Petrovici din Neoplanta adresată 
curţii din Viena la sfârşitul anului 1797 
avu aceeaşi soartă ca ’şi cea din Iu
nie 1796.

— Va urma. —

O rară şi frumoasă 
reprezentaţie.

Producţlunea elevilor grădinel de 
copil. — O şezătoare.

Braşov, 19 Iunie n. 1916.
Eri, Duminecă după amiazi la o- 

rele 3, a avut loc în sala Redutei, înţe
sată de public numeros, reprezentaţia 
pe deplin succeasă, aranjată în favorul 
orfelinatului Uniunei Femeilor Române 
de d-na Maria Gr. Popescu, directoara 
Grădinei de copii a bisericei Sf. Nico- 
lae cu concursul d-şoarei instructoare 
Leni Prişcu, a grupului'J de d-şoare 
din „Şezătoare“ al d-rielor Matioara 
Dr. C. Moga, Reve N. Oancea, a d-şoa
rei Achilina Ilasievici şi al d-lor în
văţători Nicolae Oancea şi Ionel Baboie.

Programul s-a început cu „Rugă
ciune cătră Fecioara Maria“ declamată cu 
sentiment de d-şoara El. Mereţ. A 
urmat apoi debutul elevilor grădinei 
de copii a bisericei Sf. Nicolae, cari 
prin marşurile şi exerciţiile lor gimnas
tice, cu multă preciziune executate, prin 
jocurile ostăşeşti de o nespusă drăgă
lăşenie şi prin cântările drăguţe în de- 
cusul acestora, acompaniaţi fiind la 
violină, după culise, de d-nii învăţători 
N. Oancea şi Ionel Baboe, au stârnit 
nesfârşite aplauze şi au stors lacrimile 
publicului. Era ceva mişcător şi în ade
văr de admirat când vedeai pe micii 
debutanţi: copilaşi şi fetiţe, cu câtă 
acurateţă îşi ştiau şi îşi pricepeau ro
lurile, rod al unei instrucţii temeinice şi 
pricepute. Cu deosebire — au plăcut 
însă jocurile ostăşeşti şi cântecele în 
legătură cu acestea, fiind de actualitate.

Noi însă, cari o cunoaştem pe 
d-na Popescu ca pe o apreciată in
structoare şi un nesecat isvor de jo
curi şi cântece de toată frumseţea şi 
de atâtea reforme la grădina de copii, 
unde munceşte cu un deosebit zel şi 
succes, şi cari i-am văzut examenele 
de încheiere din fiecare an — tot a- 
tâtea reprezentaţii succese şi ele — 
ştiam, că reprezentaţia de eri nu va fi 
decât o coroană a întregei munci de
puse până acum în ogorul atât de 
greu de străbătut. Şi aşa a şi fost!

Punctul al treilea şi ultim din pro
gram a fo s t: „O şezătoare la sate", a- 
ranjată tot de d-na Maria Gr. Popescu, 
cu sujet şi cântece actuale. Publicul, 
care aştepta cu aceiaşi nerăbdare şi 
curiozitate acest punct, a fost surprins 
de-odată de melodia duioasă şi lină a 
doinei lui Eminescu „Codrule, Măria 
Ta...’“ cântată după cortină de voci 
dulci şi curate, pe cari le-am fi ascul
tat uitaţi...Cortina însă s’a ridicat, o- 
ferind ochilor un tablou cum de mult 
nu ne-a mai fost dat să vedem: o ade
vărată şezătoare. Pe scena decorată: un 
grup de drăguţe domnişoare, în pito
rescul nostru costum naţional, unele 
torcând, altele depănând şi altele co- 
sând. In decursul dialogurilor—cari se 
învârteau în jurul răsboiului, a dorului 
după cei plecaţi şi a dorului de pace— 
s’a cântat de drăgălaşele debutante—12 
la număr — frumos şi cu o rară duio
şie „Scrisoarea dela Muselim Selo“, ar
monios aranjată pentru trei voci de d-1 
înv. Nicolae Oancea, iar de încheiere, 
fetele prinzându-se în horă, au cântat 
„Hora fetelor“ şi, la aplauzele insistente, 
„Hora Severinului“. O singură obser
vare : am fi dorit să vedem pe „mama 
Angheluşa“ îmbrăcată într’un costum 
mai... potrivit unei şezători dela sate.

In „şezătoare“ au debutat d-şoa- 
re le : Leontina Popescu, Tani Saftu, 
Leni Prişcu, Leni Neguş, Mimi Neguş, 
Elena Mereţ, Constanţa Popescu, Vetu- 
ria Pop, V. Lupan, Marioara Prişcu, 
Gabriela Dima şi Miţi Lupan.

Publicul braşovean, care a aplau
dat cu multă căldură pe debutante, a 
dat prin prezenţa sa în număr mare 
dovadă, că ştie să aprecieze o muncă 
frumoasă prestată cu dragoste pe altarul 
neamului şi binele deaproapelui. Credem 
că şi venitul material va fi satisfăcător.

dv.

Apreciare sceptică din parte 
engleză a rapoartelor ruse. Rapoar
tele exagerate despre victoriile lor au 
produs în Londra o dispoziţie pesi
mistă. Nimenea nu mai crede în 
înaintarea Ruşilor mai departe. Co
lonelul Repington pregăteşte opinia 
publică asupra posibilităţii unei retrageri 
ruseşti.

Daţi mici contribuiri a- 
nuale pentru Orfelinatul Uni
unii femeilor rom. din Un
garia.

Contribuirilesunt a se trimi
te presidentei „Uniunei" d-nei 
Maria B. Baiulescu Braşov.

Pentru orfelinatul
românesc din Sibiiu

Transp. din Nr. 119 al G. Trans. C13681-98
Dr. Teodor Ilutia ca res- 

cumpărare a anunţurilor de 
logodnă..................................  30’—

La olaltă c7  13711-98

Feciorii n aştrii pentru 
Orfelinatul din Sibiiu.

Colecta pentru orfelinatul din Si
biiu a d-lui preot militar Ilie Hociotă 
între, feciorii dela Sheif Kompagne 16
l. T. D. şi Sapperkompagne 5/12 tran- 
smisăjprin sergentmajor de ştab Constan
tin Sârbu în suma de C. 347 chitată în 
nrul 119 al ziarului nostru:

Cu 10 cor.: Dl sublocotenent Geor
ge Golopenţa, Constantin Sârbu, serg.
m. d. Ştab.

Cu 6 cor.: Ţintea Nicolae, ca
poral.

Cu 4 cor.: Monea loan, fruntaş, 
Rus Simion sergent, Petraşcu, Loloi 
loan sergent, Mărginean Teodor frun
taş, Stanciu loan, Băndila Simion, Giu- 
ta George, Bucs Florea.

Cu 2 cor. Trif Gábriel, Bundea 
loan, Sicrea Filip, Crăciun Chirii, 
Negrea Iacob, Stârci loan, Muntean 
loan, Tomoşoi loan, Cotoţ loan, Nochea 
Petru, Vlaic George, Popp Torna, 01- 
teanu George, Toporcean loan, Ponga 
Maftei, Kerekes loan. Roff Nicolae, 
Frosinear M., Mesaroşi George, lován 
Augustin, Pasca Nicolae, Braic Petru, 
Safta Al. Beleşelea Nicolae, Vrâncean 
loan, Demian loan, Demian George, 
Vlad Abel, Creţiu Pavel, Murăşan Va
sile, Bărbuţ Izidor, Dup Nicolae, Ciuciu 
loan, Murg Vasile, Păcurar George, 
Stan George, Pocriş loan sergent, Hăm- 
băşan Ilie sergent, Martin George ser
gent, Moldovan, Michăilă caporal, Puia 
Iacob caporal, Bortan Ilarie caporal, 
fruntaşii: Marcu loan, Rohau loan, 
Faghiura Aurel, Muntean George, Hăl- 
maghi Dionisie, Infanteriştii: Coman 
Nicolae, Capra Vichente, Băcilă loan, 
Nicoară George, Popa Petru Pădure 
loan, Moldovan Petru, Ilieş Petru, 
Poplăcean Nicolae, Groapa Nicolae, 
Mărginean Vasile, Cioara Ştefan, Ciuta- 
riu Dumitru, Bogdan George, Cadar 
Vasile, Moldovan Todor, Miron Andrei 
fruntaş, Dicu Simion Gal Nico
lae, Crăciun Toma, Oltean loan, 
sergent, Muntean George caporal, Rai 
loan caporal, Lădariu, loan fruntaş, 
Mura Moise fruntaş, Nistor Aron frun
taş, Filipescu loan, Dragoţel loan, 
Streţia George, Butaş Iacob, Oprean 
Petru, Ungur Vasile, Mărginar Petru, 
Unguraş Pavel, Frăţilă Nicolae, Ungur 
Miron, Tanase loan, Belghian Vilhelm, 
Ştefan loan, Indru Romulus, Misteu 
Axente, Ciurdărescu Ilie fruntaş- Ber- 
nath Iănos, Deja Petru, Zsebök Petru, 
Gergely Ferencz, Pânzar Nicolae, Adam 
Simon fruntaş, Varnava Jarda sergent, 
Lăscoiu Torna, Todoran George, Szabó 
loan caporal, Gyurka Sándor fruntaş, 
Superov Stoian, Egyed Iozsef, Abra- 
cham Iózsef, Crerésnyes István, Simon 
András, Körös György, Bereczky Lö- 
rincz fruntaş, Menyhált Czirok, Gomul- 
kovits Lenhart, Szekeres lános, Bankó 
Ferencz, Szidon Vazul, Hertesz András 
fruntaş, Ferencz Peter, Hardos István.

Cu 1 1 cor.: Cojocar loan, Roşia 
Carol, Barna Alex., Toia Vasile, Braic 
Simion, Braic Alex., Capuşan Gavril, 
Muntean loan, Oprean Alex., Butaci 
loan, Fonea N., Băndilă Aurel, Fiţ 
loan, Butumoi loan, Mihalca Alex., 
Puşcaşi Simion, Vidu Vasile, Doda Ni
colae; Popovici Petrea, Dolea loan, 
Raita Vasile, Chif Grigore, Căbuţ loan, 
Păşcan Grigore, Oala Todor, Lirca 
loan, Nan Nicolae, Pavel Nicolae, Si
mion Cristea, Băcilă loan, Boţea loan, 
Ciolan loan, Madár Hălmân, Păpară 
George, Poienar Petru, Boboc Vlad, 
Mărmăzan Crăciun fruntaş, Dăian loan, 
Ui vari George, Neag Simion, Varga 
Gyula, Boricz loan, Gavrilă loan, An- 
dreşoi Petru, Teodor Achim, Negru 
George, Sărăcsian loan, Marian Todor, 
Ches Alex., Bota Todor, Vaier Petru, 
Rusuleţ Eleftere, Goicia Nicolae, Ser- 
danovici loan, Bórbát Ferencz.

ŞTIRI.
— 19 Iunie n. 1916,

Distinct!!. Cu ordinul coroanei de 
fer cl. 3 cu decoraţia de războiu a fost 
distins locotenent-colonelul Alexandru 
Hanzu, comandantul unui regiment de 
artilerie.

Cu crucea pentru merite militare 
cl, 3 cu decoraţia de războiu au fost 
distinşi locotenentul Iosif Drăghiciu din 
bat. 5 de vânători şi locotenentul i. r. 
Dr, loan Voştinariu dela reg. 37.

Cu Signum laudis au fost distinşi 
sublocotenentul loan Guţia dela reg 
50, căpitanul Flovian Medrea şi loco*, 
tenentul Simion Ilieşiu dela reg. 50,

Cu crucea de aur pentru mente 
cu coroana pe funta medaliei de vitejie 
a fost distins medicul asistent Dr. Iosif 
Stoichiţa dela spitalul de garnizoa
nă 22.

Medalia de bronz pentru vitejie 
a fost conferită cadetului loan Moldo• 
van şi caporalului Nicolae Bloţ ambii 
dela regimentul 62.

„Pagini Literare". Primim la 
redacţie Nr. 7 din escelenta noa
stră revistă literară de sub condu-
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cerea d-lui prof. Stanciu. Constatăm 
cu satisfacţie, că această singură 
revistă literară a noastră, care co
respunde unei adânc simţite ne
cesităţi sufleteşti dar care, durere, 
e prea puţin sprijinită, — se pre
zentă din ce în ce în condiţii tot 
mai strălucite. Numărul de faţă 
conţine artieoli şi schiţe semnate 
de Pe tron ins, Agârbiceanu, L Fur
tună, Sabin Evuţian, Dr. I. Lupaş, 
Dr. N. Drágán, Dr. I. Mátéin, V. 
Stanciu, Dr. Traian Suciu, Găurii 
Todicn etc., poezii de M. Pallade,
R, Cetină, A. Cotruş etc. In frun
tea ilustraţiunilor amintim admi
rabila copertă (o cunună de flori 
de câmp în culori) din penelul d-lui 
Al. S. lorga, un suplement artistic 
înfăţişând pe Cristos în adânci ru
găciuni, un desemn tot al d-lui Al.
S. Iorga, apoi numeroase ilustra- 
ţinni de pe câmpul de luptă după 
fotografii originale etc.

Nu putem recomanda în de- 
ajuns spre abonare această revistă 
escelentă cetitorilor noştri. Abo
namentul pe un an 20 cor., pe V2 
10 cor. Pentru România şi străi
nătate 24 cor. pe un an, şi 12 
cor. pe un V2 an. Administraţia: 
Árad Zrinyi utcza 1/A.

—x—
t  Or.îDimltrie Trufia, fiul dom

nului advocat Petru Trupa din Arad, 
o personalitate distinsă prin talentul şi 
calităple lui superioare, cari îl predes
tinau la o carieră strălucită în viaţa so
cială, a murit moarte eroică pe câmpul 
de luptă italian în vârstă de 29 ani, 
lăsând în adâncă jale părinţii şi în
treagă societatea românească care atât 
de mult ţinea la el şi îl iubea. A fost 
înrolat la începutul răsboiului în regi
mentul nostru 33. Dupăce a prestat exa
menul de oficer a fost transferat la re- 
gifneptul 50, cu care a luat parte în 
calitate de stegar în luptele din Basa
rabia contra Ruşilor, de unde a fost adus 
pe frontul italian distingându-se prin 
avântul lui eroic pe ambele fronturi.

A fost greu vulnerat în 25 Maiu 
în lupta dela Loghi dinaintea cetăţii Ar- 
siero. Rănit a foát dus în spitalul cam- 
pestru din casarma Sebastian, iar de 
mei îiţ spitalul Maltensilor din Folgaria 
unde a adormit pe vecie la 1 Iunie, A 
fost înmormântat în Soldaten-Friedhof, 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
defunct vor fi ţîaduse acasă în Sep
temvrie, pe când va obţinea familia 
permisiunea de a-1 aduce acasă.

In veci fie amintirea lui. „B. şi Şc

Pensionarea unui vechili mili
tar român. D-l căpitan de contabilitate 
Nicolae Ciucian dela reg. 64 a fost tre
cut la pensie la cerere proprie. D l 
Ciucian, originar din comuna Răşinari 
lângă Sibiiu, este cunoscut şi în Braşov 
de pe când se afla în garnizoana noa
stră. Dânsul a făcut şi campania ro- 
mâno-ruso-turcă dela 1877—78 şi se 
retrage la pensia binemeritată cu mai 
multe distincţii militare.

—x—
Moartea subită a generalului

Molthe. Din Berlin se comunică cu 
data de eri: Generalul-colonel Moltke, 
şeful stufului major, a încetat subit din 
viaţă- astăzi după ameaz în decursul 
serbărei de doliu pentru mareşalul 
Goltz-Paşa, lovit fiind de aploplexie.

—x—
Necrolog. Cu inima sfâşiată de 

durere anunţăm rudeniilor şi cunoscu
ţilor, că prea iubita noastră fică 
Hortensia a încetat din viaţă astăzi la 
orele 12 din zi. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpei defuncte se vor depune 
spre vecinică odihnă, Sâmbătă, în 17 
Iunie st. n., la orele 4 d. a., în cripta 
familiară din cimiterul bisericii gr.-or. 
din Orăştie.

Orăştie, în 15 Iunie 1916. Ioan 
Mihaiu, ca tată. Maria Mihaiu născ. 
Damian, ca mimă Zsm M reea Draîa, 
ca frate.

—x—
Furt descoperit. In 28 Ian. a. c. 

d-l Dumitru Roncea, cunoscutul nostru 
măcelar şi proprietar din Braşov, 
făcuse arătare la poliţia locală, că i 
s’a furat de sub pat o cassetă cu 6000 
coroane bani în numerar şi libele de 
depuneri de peste 90.000 coroane, 
Cambii şi alte documente, un testament 
pţe. Eşuările pornite atunci remaseră 
fără resultat. In ziua de 12 Iunie însă, 
doi băieţi au aflat casseta furată 
în canalul Timişului între strada Fân
tânei şi strada Gării. Ea era deschisă 
pu forţa de hoţul necunoscut şi spo
liată de bani. Libelele de depuneri şi 
fdtş documente făptuitorul după ce 
|e*a şfîrticat le-a pus iar în cassetă, 
pe care apoi a aruncat-o în apă, Cer
cetările poliţiei continuă, pentru a erua 
pe spărgătorul cassetei.

—x—
Urcarea preţului vinului. Re

zervele de vin fiina în ţara întreagă

foarte reduse, încât probabil n ici nu 
vor fi suficiente până la recolta v ii
toare, preţul vinului este pretutindenea
în  continuă creştere. Pentru vin u ri 
albe uşoare de 7 3'2— 8%  se plăteşte 
azi până la K 120.—  ia r vinurile mai 
bune cu K 125— K 140'— . V in u ri mai 
grele sub K 150'—  nu se pot cumpăra, 
iar vinul roşu lipseşte cu desăvârşire 
în  piaţă.

— x —
Cununie. Emilia V. Ungurean 

şi Traian U. Marcu ne anunţă cununia 
lor ce se va celebra în  18 Iunie st.
n. în  biserica gr. cat. din Săcaş- 
besinău.

— X—
Furtuna din zilele trecute a încer

cat, după cum cetim în  „O lteanul“, şi nu
meroase comune din comitatul Făgăra
şului. Furtuna cu grindină s’a descăr
cat asupra hotarelor comunelor Ilie n i, 
Mândra, Rîuşor, Toderiţa, o parte din 
hotarul Bucium, apoi a luat direcţia 
cătră hotarul Şercaia, şi s’a tras spre 
munţi. Asemenea a cauzat grindina pa
gube în  hotarele comunelor: Drăguş, 
Luţa, Voivodeni m ari şi mici, Ludişor, 
Sevestreni, Hurez, Iaşi şi în  celelalte 
comune de sub munţi.

Atragem cu acest prilej atenţiu
nea plugarilor noştri, de prin alte 
comune, unde recoltele sunt prom iţă
toare, să-şi asigure bucatele şi nutre- 
ţele la Banca generală de asigurare, 
societatea noastră română din Sibiiu, 
din bună vreme.

— x —
America şi România pentrn 

populaţia sârbă. Lui „Pester Lloyd“ 
i se telegrafiază din Haga: Reprezen
tanţi ai „Crucei Roşii“ americane au 
prim it distribuirea de alimente pe sea
ma poporaţiei suferinde sârbeşti din 
Belgrad.

Din România au sosit douăzeci 
vagoane făină, lapte condensat şi îm 
brăcăminte. Alte treizeci vagoane sunt 
aşteptate. Guvernul austro-ungar s-a 
oferit a lua în  prim ire aceste transpor
tu ri în  Triest,

— x —
Icoana „Fecioarei Maria“ din

Moscova la front. Din Moscova se a- 
nunţă, că Sfântul sinod şi-a dat învo i
rea, ca icoana Făcătoare de m inuni a 
Fecioarei Maria din Catedrala dela 
Moscova să fie dusă în  front. Icoana 
sfântă a fost purtată de curând cu 
mare ceremonial până la gara din 
Mosc va unde a fost predată ; autorită
ţilor m ilitare cari au dus-o în  front.

— X—
Fidanţare. Dl Dr. Teodor Iluţia, 

medic m ilitar şi D-şoara Silvia Sichi 
M. Popescu din M ikloirtăs (corn. Bihor) 
logodiţi.

—x—
Dr. Teodor Iluţia, medic mili

tar a trim is prin adm inistraţia ziarului 
nostru ca rescumpărare a anunţurilor 
dsale de fidanţare pe seama orfelina
tului român din Sibiiu C. 30— . şi pen
tru fondul ziariştilor C. 20. Felicitări şi 
mulţumite!

—x—
Mulţămită. In  timpul din urmă 

s’au făcut următoarele dăruiri fondului 
capelei noastre gr. cat. rom, din lo c : 
Teodor Popa titor bisericesc din Ohaba,
4 cor. 20 fii; Val eri n Dancki din Co- 
halm, Ioan Stoica din Buzău şi Nicolae 
Cocă din Boita, tqţi glotaşi, câte 2 cor. 
total 6 cor; Floarea Gude născ. Baciu 
din Recea-Crasnei 5 cor. Bunul Dum
nezeu să le răsplătească nobila jertfă 
cu darurile sale ce re şti!

Braşov 5/18 Iunie 1916. Moise 
Biumboiu paroh protopop gr.-cat.

— x —
340*000 prisoaieri francezi In 

Germania. „Gazette des Azdennes“ ci
frează numărul total al p rizo n ierilo r 
francezi din Germania la 340'000.

— X—
Ce este politica? In  Muntenegru 

circulă următoarea anecdotă: Regele 
Nichita stând odată de vorbă cu un ţă
ran din Nieguş îl  întrebă între al
tele :

„Spune-mi, Djuro, ce crezi tu că 
este politica?“

Djuro se g;ândi şi apoi răs
punse :

„Gospodare eu mi-o gândesc aşa: 
când mint eu mi se spune: »minţi câne A 
— Când însă tu Gospodare spui o min
ciună, se zice că faci — „politică*.

—x—
Eforia băilor noastre ne comu

nică că de ipâne (M arţi) încolo va fi 
deschis basinul de înotat.

—x—

Economie.
Sfaturi la ere şti rea puiUr de

In  timpul de faţă, când dintre a- 
limentele noastre carnea de vită e tot 
mai rară şi preţul ei este tot mai u r
cat, bunul gospodar trebue să dea de
osebită îng rijire creşterii paserilor de 
casă (găinilor, hoarelor) şi începutul 
să’l facă cu creşterea puilor.

Nu odată se aud văietări, că cele

mai adeseori pu ii de găină să prăpă
desc în  prim ele săptămâni ale vieţii 
lor, lucru care e pricinuit din vina pră
sitorului.

Cum cei mai mari vrăşm aşi al 
puilor mici sânt păduchii (m işcoii) e 
neapărat de lipsă, ca atât cloşca cât şi 
puii să fie scăpaţi de aceşti vrăşm aşi 
ai lor. A l doilea vrăşmaş al puilor e 
hrana necorăspunzătoare. Ca cel mai 
bun nutrimânt pentru pui s’a dovedit 
a fi hirişca şi ovăsul pisat (zdrobit). 
După ce puii au mai crescut li se pot 
da şi unele grăunţe, mai întâiu măci
nate ca de obiceiu, apoi sdrobite şi în  
urmă ca boane. Cele mai bune sânt 
pentru pui grăunţele de orz, ear pe 
lângă orz să li se dea verdeţuri şi mai 
cu deosebire urzici, tocate sau mărun- 
ţite. Hrană bună pentru pui dau şi 
lăpădăturile de carne şi de peşte bine 
mărunţite, dar mai presus de toate ei 
prosperează dacă li se dau oase crude fin 
măcinate.

Mare stricăciune le aduc cloştelor 
şi puişorilor lor locul prea strâmt de 
mişcare şi alergare, care dacă e şi 
m urdar pricinueşte înfeolnăvirea puilor, 
deoarece ei nu pot m istui şi nu o- 
dată capătă aprindere de intestine 
(maţe). Puilor le umblă de tot bine 
dacă li se dă de 2— 3 ori la zi apă 
proaspătă în  vase curate. Apa încăl
zită la soare nu le prieşte. Pentru a 
ajuta mistuirea, mai ales a puilor ţi
nuţi în  locuri strâmte, e neapărat să 
li să pună la dispoziţie (îndemână) 
petriş în  formă de grăunţe mai mări- 
şoare. P uii trebue ţinuţi în  cea mai 
mare cureţenie, ear locul de durmit al 
lor să fie bine ventilat, dat fiind, că 
aerul curat le este de mare folos. Să 
îngrijim , ca la ploile fără de veste, puii 
să ajungă sub scut. E bine ca puii să 
fie scoşi cât de dimineaţă la  aer liber, 
dar nici ia o întâmplare să nu-i scoatem 
înainte ca razele soarelui să fi absorbit 
roaua. Puilor le trebue şi o bae (scaldă) 
de prav de cenuşă proaspătă cernută şi 
mestecată cu prav de imală (tină) de 
pe drum cu ceva adaus de prav de in 
secte sau de floare de pucioasă ori de 
prav de tutun (tabac), ca tăvălinduse 
în  aceasta să se cureţe de pă
duchi.

Dela agricola.

Pentrn Orfelinatul Uniunii 
fem. române din Ungaria

Direcţiunea bâncei Ar
deleana Orăştie a votat 
pentru susţinerea Orfeli
natului nostru suma de . 200 c.

Dl Ioan Vătaşian di- » 
rector şcolar în  retr. 
presbiter a dăruit la fon
dul Orfelinatului suma de 100 „ 

D-na protop. Iuliana 
Câmpian Gyergyo Szt,
Miklos dărueşte ca prinos 
pentru reposatul său frate 
George Ţiaranu suma de 10 „

Se chitează cu deosebită şi 
călduroasă mulţămită asigurându-i 
că contribuirile lor în curând vor 
aduce roade vădite. In numele 
Uniunii,

M a r i a  B. B a i u  l e s e  u
preşedintă.

Proprietar:

Tip. A. M ureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: Ioan Lacea.

De vânzare.
O casă liberă de dajdie, In 

formă de Vilă (4 odăi) grădină mare, 
poziţie frumoasă şi liniştită, liberă 
de praf.

Adresa la adm inistrata Gazeta. 
1— 3

Concurs.
Pentru ocuparea postului unui 

ajutor de contabil publicăm con
curs cu termin până la 1 Iulie 
st. v. 1916.

Beneficiile su n t:
Salar........................ 1600 Cor.
* ani de evartir . 400 *
Cei cari ştiu purta ccnbbihta- 

tea independent vor fi preferiţi.
Postul este a se ocupa imediat 

după angajare.
Caransebeş, în 24 Mai 1916.

Consistoriul eparhiei gr. or. române 
a Caransebeşului.
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Femei rom âne 2 Fem ei ro m â n e!

Radicală revoiuţiă în grijelo casei!

Spălatul rufelor fără săpun, fără leşie!
Lemnele scumpe, cărbuni’ scumpi, săpunul esorbitant scump, 

t  mpul acu mp, adică totul, ce face <^ieltueii şi osteneli cu spă
latul rufelor, cruţaţi, chivernisiţi cu: „Lavosin“.

„Lavosinuul e cel mai recent, victorios, nevătămător pre
parat pentru spălatul rufe i r .  „Lavosinul e garantat liber 
de clor. Cu „Lavosin“. se spală rufele alb sclipitor fără foc sau 
numai cu apa lină (adică d a lia  căldişoarâ, dară nici decum 
H dă), fără osteneală: cetiţi şi urmaţi instrucţiunea!)

„Lavosinul“ cruţă rufele (na se mai râpe aşa curâud, că 
„Laminul“ nu conţine clor, care, cum se ştie, mănâncă, prăpă
deşte rufele in scurt timp, făcându-le sdrenţe.

>Lavosinul“ desinfecteazâ rufele şi le dă şi miros plăcut.
1V4 klgr. „Lavosin“ are puterea da spălat dala 3 kilograme 

de cel mai bun săpun (zis de sîmbure, nem ţeşte kernseife).
1 dosă „Lavosin* costă numai 1 cor. 85. fii. şi ajunge pen- 

I tru spălatul rufelor din 2 săptămâni dela 6 persoane!!!
La fiecare dosă se dă în limba română instrucţiune tipă

rită despre modul cum să întrebuiaţăm „L avosinul“.
„Lavosinul“ e em inent pentru oteluri, spitaluri, sanatorii, 

internate, adiuri de săraci, casărmi, mănăstiri, spălătorii, băi etc.
Cu „Lavosin* se pot curăţi şi vase de lemn, podine, trepte 

(scări), ganguri etc.

Moua fabrică „L avosin“ in lfiena
2 I Z v L Z h . r i . e r  ş i  ± 1 1

Singura vânzare pentrn T ran silv u ra :
Hermina Niemandz iUsc. da Benkoer.

Braşov (Brass5) Târgul cailor Nr. 23
(Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primesc 

representanţi solvenţi). '

r Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B râşov, S trada Porţii Nr. 3 .
vis-â-vis ds băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la  cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple c u  preţuri ieftine.

O e g io u  de co sc iu g e  de m etal ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi imotaţiuni de m etal şi de lem n de ştejar.

Depou de cununi pentru monumente şi pantlici CU 
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monum ente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 ş i cu 4  cai, precum şi un ca r  funebru vânăt 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ prom pt şi Ieftin iau, 
asupra-mi şi t r a n s p o r t u r i  d a  m ă r f i  în  stră in ă ta te .

i

i
La cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurban. 405, E. Tutsek. i
Răspândiţi Gazeta Transilvaniei.

« üükh ®33OT»s i i i i i a i  u ia m i
UNIT* S p ec ia lita te  de apă nara là.

Is Torul M A Ţ I  D din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

\ p \  minerală de primul răni»
care amestecată eu v in  e«te superioară celorlalte ape 
minerale,

.Beátára de predilecţie a cercurJor celor 
mai înalte soda ie

care în urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioase şi cu
rate a isrorului, se preferă Jiu partea med i di lor. apei mi
nerale mondial i emirnile Gheabftblor.

Cei mai hun semn " H U
contra falsificărilor a apei minerale MAF i u D este 
lim pezeaia absolută până Ia cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATÍLD în Braşov la firma 
£. 0. f  L THEIL Strada gârei Nr. 25. i ’olefoa 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu apo minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima

104—Z00.

Administraţia isvoruiui, lú$6Í György, (I
Şepsibodok (Ardeal). g

I H H l l l i l i S I l S l i
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Acest stabiliment este provăzui ca cele mai nonă mijloace tehnica şi asortat ca tot fala) de caractere de litere 

nonă, din cele mai moderne, In casele proprii, este pus în poziţiune de a putea executa orice comandă cu promptitudine 
şi acurateţă precum :

f

Registre şi imprimate

D I V E R S E  A N U N Ţ U R I .

C ărţi de ş tiin ţă , | pentru toate speciile de serviciuri. 
1 Programe elegante.

Literatură şi didactice. I " —

Tarife eomerelale. o B iic tc  9 c  v is i tâ
S T A T U T E . I industriale de hoteiun şi restaurante. diferite formate.

Foi periodice. 0 0 M P T Ü B  I, o&Uctc 9 c  tocpodnă ş i  n u n t ă

— 1 ADRESE, CIRCULARE, —

ÎMPRIMTI ARTISflgl. I S C R I S O R I ,  C O V E R T E , Bilete de îmormântAri
I P R E Ţ U R I  C U R E N T E ,  Ş l

O o ro o 'jziîo  eventuala .se primesc în  birou! tipografiei, S c a ş o ^  S t i e u d l a .  E ^ x a j a . d . ' V L l ' U A .  Z f c T x . 1 . 5 .
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